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Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του ΕΣΔΕΠ  
για τις μισθολογικές διεκδικήσεις των μελών ΔΕΠ 

 
Η μισθολογική κατάσταση των μελών ΔΕΠ, όπως και όλων των μισθωτών, έχει επιδεινωθεί 
δραματικά ιδιαίτερα κατά την τελευταία δεκαετία, ενώ και πριν από αυτή, επί σειρά ετών, 
δεν είχε δοθεί καμία αύξηση και μάλιστα σε αντίθεση με άλλα ειδικά μισθολόγια. Τους 
μειωμένους μισθούς συρρικνώνουν επιπλέον οι κάθε λογής «έκτακτες εισφορές», ΕΝΦΙΑ, 
κλπ. Σχετικές κυβερνητικές αποφάσεις και πολιτικές συνέβαλαν ώστε συνολικά οι μισθοί 
και οι συντάξεις μας να έχουν υποστεί μειώσεις πάνω από 40% σε σχέση με τα 
εισοδήματα προ δεκαετίας. Η επαναφορά των μισθών μας στο επίπεδο που ήταν δεν έγινε 
ούτε με την ψήφιση του μισθολογίου του 2017, το οποίο αντίθετα παγιοποίησε τη μείωση 
και μάλιστα ο σχετικός νόμος πρόσφατα (Οκτώβριος του 2022) κρίθηκε αντισυνταγματικός 
από το Συμβούλιο της Επικρατείας.  Σημειώνεται επιπλέον ότι ο μισθός των μελών ΔΕΠ 
αποτελεί τη βάση για τον υπολογισμό των αμοιβών των υπόλοιπων κατηγοριών 
διδασκόντων κι ερευνητών που εργάζονται με ευέλικτες σχέσεις εργασίας.  
 
Στο πλαίσιο της πολιτικής της μετατροπής του δημόσιου πανεπιστημίου σε πανεπιστήμιο-
επιχείρηση και της λειτουργίας του με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, η μισθολογική 
απαξίωση των πανεπιστημιακών αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο για να πιεστούν τα μέλη 
ΔΕΠ να πέσουν στην αρένα του ανταγωνισμού, στο κυνήγι των προγραμμάτων, στην 
προώθηση της εμπορευματοποίησης της εκπαίδευσης και της έρευνας. Ενώ, οι νέες 
ευέλικτες εργασιακές σχέσεις σε συνδυασμό με τον αρνητικό ρυθμό προσλήψεων μελών 
ΔΕΠ με σταθερή σχέση εργασίας, έχουν εντείνει την εκμετάλλευση για τη μεγαλύτερη 
μερίδα των διδασκόντων που εργάζονται ως έκτακτοι στα ΑΕΙ με υποβαθμισμένες σχέσεις 
εργασίας. Φτάνει πια με το κυνήγι της επιχειρηματικής λειτουργίας. Που θέλει τους 
πανεπιστημιακούς «γυρολόγους» σε προγράμματα με δίδακτρα για να συμπληρώνουν το 
εισόδημά τους. «Επαίτες», για λογαριασμό των τμημάτων, ιδιωτικής χρηματοδότησης για 
την κάλυψη των αναγκών των εκπαιδευτικών εργαστηρίων ή τη χρηματοδότηση των 
ερευνητικών τους ομάδων. Φτάνει πια με τις θέσεις διδασκόντων που μοιράζονται σε 4 για 
να μπαλώνονται τα κενά σε διδακτικό προσωπικό και να πολλαπλασιάζονται οι δείκτες για 
τις «νέες θέσεις εργασίας».  
 
Έφτασε η ώρα να διεκδικήσουμε αξιοπρεπείς μισθούς και συντάξεις. Να διεκδικήσουμε 
επαρκείς θέσεις μελών ΔΕΠ με σταθερές σχέσεις εργασίας πλήρους και αποκλειστικής 
απασχόλησης. Να τα διεκδικήσουμε ως ελάχιστη προϋπόθεση για να μπορέσουμε να 
ανταποκριθούμε στα διδακτικά κι ερευνητικά μας καθήκοντα, όπως αυτά απορρέουν από 
τις εντυπωσιακές δυνατότητες αλλά και τις αδήριτες ανάγκες της εποχής μας.  
 
 Διεκδικούμε την επαναφορά των μισθών μας στα επίπεδα του 2010 και επακόλουθη 

αύξηση μισθού κατά 20% για να καλυφθούν οι απώλειες λόγω πληθωρισμού.  
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 Διεκδικούμε επιπλέον την αναπλήρωση όλων των απωλειών από το 2012 έως σήμερα, 

την επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού, προκειμένου να μπορούν οι ακαδημαϊκοί 
δάσκαλοι να αντιμετωπίζουν τις σύγχρονες ανάγκες διαβίωσης αλλά και να 
ανταπεξέρχονται στις αυξημένες απαιτήσεις που επιβάλλουν τα καθήκοντα του 
πανεπιστημιακού δασκάλου σήμερα.  

 Δηλώνουμε την αντίθεση μας στη λογική των επιδομάτων και διεκδικούμε την ένταξη 
των επιδομάτων στο βασικό μισθό. Τα επιδόματα δεν αναπροσαρμόζονται ούτε 
συνυπολογίζονται στις συντάξεις, μακροχρόνια δε οδηγούμαστε σε νέες ακόμη 
μεγαλύτερες μισθολογικές και συνταξιοδοτικές απώλειες.  

 Διεκδικούμε την επίλυση των ασφαλιστικών προβλημάτων των μελών ΔΕΠ και την 
προσαρμογή της σύνταξης με βάση τις αυξήσεις των εν ενεργεία μελών ΔΕΠ. 

 Στη βάση της πρόσφατης απόφασης του ΣτΕ απαιτούμε συνολική ρύθμιση που να 
αποδίδει την προβλεπόμενη αποζημίωση που δικαιούται κάθε μέλος ΔΕΠ, χωρίς την 
απαίτηση ατομικής δικαστικής προσφυγής.  

 Διεκδικούμε την πλήρη και αποκλειστική απασχόληση όλων των πανεπιστημιακών. Η 
ελληνική κοινωνία χρειάζεται πανεπιστήμια και πανεπιστημιακούς που μέλημα τους να 
είναι η υψηλού επιπέδου εκπαίδευση και έρευνα, για την εξέλιξη των επιστημών, για 
την προκοπή και τη βελτίωση της ζωής όλων μας. Πανεπιστημιακούς που να είναι 
αφιερωμένοι στην σύγχρονη εκπαίδευση και την ολόπλευρη μόρφωση της νέας γενιάς, 
που τα επόμενα χρόνια θα εργαστεί για τον τόπο μας. Η διδασκαλία και η έρευνα να 
είναι η αποστολή των Πανεπιστημιακών και όχι πάρεργο ή το μέσο για την άσκηση 
επιχειρηματικής δράσης και ελευθέριων επαγγελμάτων.  

 
Προβάλει επιτακτική η ανάγκη ο κλάδος μας να συντονίσει το βήμα του με τους 
συλλογικούς φορείς όλων των εργαζομένων που απαιτούν βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης τους. Να διαμορφώσει πλαίσια διεκδίκησης με αιτήματα που να 
ανταποκρίνονται, να αντιστοιχίζονται και να διασφαλίζουν τους σύγχρονους όρους ζωής 
κι εργασίας. Σε αυτήν την κατεύθυνση συμμετέχουμε στις Πανελλαδικές Απεργιακές 
κινητοποιήσεις της 9ης Νοεμβρίου 2022, που οργανώνονται από τους συνδικαλιστικούς 
φορείς των εργαζομένων στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα. 
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